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AB - Ukrayna 
 

- Güncellenen AB-Ukrayna Derin ve Kapsamlı 

Serbest Ticaret Alanı (DCFTA) anlaşması 29 Ekim 

tarihinden itibaren yürürlüğe girdi. Güncellenen 

anlaşmada başlıca şu değişiklikler yer alıyor: 

 

• Tarım ürünleri ticaretinin kapsamı genişletiliyor. 

Şeker, kümes hayvanları, yumurta, buğday, 

mısır ve bal gibi tarım ürünlerinde ilave 

kolaylıklar sağlanıyor. Ukrayna domuz eti, 

kümes hayvanları ve şeker için koyduğu kota 

hacimlerini artırmayı, AB'den ithal edilen bu 

kategorideki mallara uyguladığı tarifeleri 

kaldırmayı ya da belirgin şekilde azaltmayı kabul 

ediyor. AB ise, bazı AB tarımsal gıda 

sektörlerinin hassasiyetlerini dikkate alarak, 

savaş öncesi döneme kıyasla AB pazarını 

Ukrayna ürünlerine daha fazla açmayı taahhüt 

ediyor.  

• Ukrayna’nın üretim standartlarının AB ile 

uyumlaştırması hedefleniyor. Ukrayna'nın 

hayvan refahı, pestisit ve veteriner ilaçlarının 

kullanımı gibi AB üretim standartlarına kademeli 

olarak uyum sağlaması halinde ticaretin yeni 

sektörlere genişletilmesi kararı alınıyor. 

Ukrayna'nın kaydedeceği ilerlemelerin her yıl 

raporlanarak değerlendirilmesi gerekiyor.  

• Pazarın korunmasına karşılıklı olarak izin 

verilmesini sağlayacak mekanizma belirleniyor. 

Güncellenen anlaşma ile ticareti 

serbestleştirilen ürünlerin ithalatının her iki taraf 

için de ciddi zorluklara yol açtığının belirlenmesi 

halinde, uygun önlemlerin alınmasını 

sağlayacak koruma mekanizmasının devreye 

alınması öngörülüyor. 

 

Ukrayna'nın AB Tek Pazarı’na kademeli 

entegrasyonu çerçevesinde sağlayacağı ilerleme ve 

katılım perspektifi dikkate alınarak, anlaşma 

koşullarının ilerleyen dönemde yeniden gözden 

geçirilebileceği belirtiliyor. İnternet bağlantısı için 

 

 

 

 

AB - Özbekistan 

 

- AB ve Özbekistan ticaret ve yatırım, sürdürülebilir 

kalkınma ve bağlantılılık, fikri mülkiyet hakları, 

araştırma ve inovasyon, eğitim, çevre ve iklim 

değişikliği, hukukun üstünlüğü, insan hakları ve sivil 

toplum gibi alanlarda ikili siyasi diyaloğu 

güçlendirmek ve işbirliğini derinleştirmek amacıyla 

Gelişmiş Ortaklık ve İşbirliği Anlaşması (EPCA) 

imzaladı. Anlaşmada ayrıca kriz yönetimi, risk 

azaltımı, siber güvenlik, bölgesel istikrar, 

silahsızlanma, nükleer silahların yayılmasının 

önlenmesi, silah kontrolü ve ihracat kontrolü gibi 

güvenlik ve dış politika konu başlıklarını kapsayan 

alanlarda işbirliğini öngören maddelere yer veriliyor. 

 

AB ve Özbekistan arasında 2024 yılında imzalanan 

Mutabakat Belgesi temelinde kritik hammaddeler 

alanında işbirliği fırsatlarının araştırılması ve ayrıca, 

Küresel Geçit ve Hazar Geçişi Ulaştırma Koridoru 

dahil olmak üzere bölgesel bağlantıların 

güçlendirilmesi öngörülüyor. İnternet bağlantısı için 

 

Savunma 

 

- 2025-2027 dönemi Avrupa Savunma Sanayi 

Programı (EDIP) bütçesi (€1,5 milyon) üzerine AB 

Konseyi ve Avrupa Parlamentosu ön mutabakata 

ulaştı. Program, Avrupa Savunma Teknolojileri 

Sanayi Temeli’nin (EDTIB) rekabetçiliğinin ve 

gerekliliklere yanıt verme kapasitesinin artırılması 

yoluyla AB'nin savunma hazırlığını güçlendirmeyi 

amaçlıyor. Kararın kesinleşmesi ve yürürlüğe 

girebilmesi için üzerinde mutabakat sağlanan 

çerçevenin AB Konseyi ve Avrupa Parlamentosu 

tarafından resmen onaylanması gerekiyor. 

 

Varılan mutabakat AB Komisyonu'nun EDIP için 

önerdiği €1,5 milyarlık hibe bütçesinin kabulünü teyit 

ediyor. Toplam bütçenin €300 milyonluk bölümü 

Ukrayna İçin Destek Mali Aracı’na tahsis edilecek. 

 

AB Konseyi ve Avrupa Parlamentosu uzlaşısına göre 

AB ve EDİP ile ilişkili ülkeler (Avrupa Ekonomik Alanı 

ülkeleri) dışından sağlanacak savunma girdilerinin 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A22025D2130&qid=1761734431757
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A22025D2130&qid=1761734431757
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2543
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/24/joint-statement-on-the-occasion-of-the-signing-of-the-eu-uzbekistan-enhanced-partnership-and-cooperation-agreement-epca-between-the-european-union-and-its-member-states-and-the-republic-of-uzbekistan/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2504
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maliyetinin, nihai ürünün tahmini bileşen maliyetinin 

%35'ini geçmemesi gerekiyor. İnternet bağlantısı için 

 

Teknoloji Şirketleri 

 

- AB Komisyonu stratejik derin teknoloji şirketlerinin 

ölçeklendirilmesini kolaylaştırmak amacıyla AB 

Ölçeklendirme Fonu (Scaleup Europe) oluşturdu. AB 

teknoloji şirketlerine Avrupa İnovasyon Konseyi 

(EIC), Avrupa Teknoloji Şampiyonları Girişimi (ETCI) 

ve InvestEU kapsamında sağlanan destekleri 

tamamlayıcı nitelikte olması öngörülen Fonun, 2026 

yılının ikinci çeyreğinde ilk yatırımlarına başlaması 

hedefleniyor. 

 

AB Ölçeklendirme Fonu stratejik teknolojiler 

geliştiren, büyüme ve ölçeklendirme aşamalarına 

destek olması için yatırım arayışı içinde olan, AB 

ülkelerindeki ya da Ufuk Avrupa Programı'nın III. 

Sütunu (Innovative Europe) ile ilişkili ülkelerde 

bulunan şirketlerin başvurularına açık olacak. 

 

Fonun kurucu yatırımcıları arasında AB Komisyonu 

ve Avrupa Yatırım Bankası grubunun yanı sıra, Novo 

Holdings, EIFO (Danimarka İhracat ve Yatırım Fonu), 

CriteriaCaixa, Santander/Mouro Capital, Fondazione 

Compagnia San Paolo/Intesa Sanpaolo/Fondazione 

Cariplo, Hollanda emeklilik fonu ABP adına hareket 

eden APG Asset Management, Wallenberg 

Investments ve BGK (Bank Gospodarstwa 

Krajowego) yer alıyor. 

 

Takip eden süreç içerisinde AB Komisyonu ve diğer 

kurucu yatırımcıların fonu yönetecek şirketi 

belirlemesi bekleniyor. İnternet bağlantısı için 

 

Krizlere Hazırlık 

 

- AB Konseyi olası kriz durumlarında aşılar ve 

koruyucu ekipmanlar gibi kritik ürünlere erişimi 

güvence altına almak amacıyla, patent ve benzeri 

fikri mülkiyet haklarının, sahiplerinin izni olmadan 

kullanılmasını sağlayacak yasayı onayladı. 

 

Onaylanan yasa, fikri mülkiyet hakkı sahiplerinin 

ticari sırlarını ifşa etme yükümlülüğü getirmiyor.  

Yasanın yürürlüğe girmesi için Avrupa Parlamentosu 

Genel Kurulu'nda onaylanmasını takiben AB Resmi 

Gazetesi'nde yayımlanması gerekiyor. İnternet 

bağlantısı için 

 

Güvenlik 

 

- AB Komisyonu Avrupa Birliği Kolluk Kuvvetleri 

İşbirliği Ajansı - Europol'ün yetki alanını belirleyen 

mevcut yasal çerçeveyi gözden geçirmek üzere 

çalışma yürütüyor. Değişen güvenlik ortamına etkili 

şekilde yanıt verebilmesi amacıyla Europol'ün 

çevrimiçi ve çevrimdışı suç ve terörizm oluşumlarıyla 

mücadele konusundaki operasyonel rolünün 

güçlendirilmesi amaçlanıyor. 

 

Europol’ün işleyişini belirleyen yasal çerçevenin 

güncellenmesi kapsamında AB Komisyonu paydaş 

görüşlerine başvurmayı amaçlıyor ve bu amaçla 

kamuoyu istişaresi süreci yürütülüyor.  

 

AB Komisyonu paydaş istişaresi 15 Ocak 20226 

tarihinde tamamlanacak. İstişareye erişim için  

 
 
 

 

 

B R Ü K S E L ’ D E  G E L E C E K  A Y  

 

AB Kurumları 
 

• 12 Kasım, Eurogroup Toplantısı 

• 13-14 Kasım, Ekonomi ve Mali İşler Konseyi 

• 20 Kasım, Dışişleri Konseyi 
 

Konferanslar 
 

• 7 Kasım, “Enlargement Package 2025: What will 

it take to deliver?”, www.epc.eu 

• 12 Kasım, “The 21st century economic 

consensus: rethinking policy and strategy”, 

www.bruegel.org 

• 12 Kasım, “Europe’s dependence on the US 

defence industrial base: source of transatlantic 

strength or geopolitical vulnerability?”, 

www.bruegel.org 
 
 

       

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/16/european-defence-industry-programme-council-and-parliament-reach-provisional-agreement/
https://ab.gov.tr/horizon-europe-programme_53080_en.html
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2529
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/27/crisis-preparedness-council-approves-framework-for-compulsory-licensing-in-crisis-situations/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/27/crisis-preparedness-council-approves-framework-for-compulsory-licensing-in-crisis-situations/
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14638-Law-enforcement-cooperation-new-Europol-regulation-proposal-/public-consultation_en
http://www.epc.eu/
http://www.bruegel.org/
http://www.bruegel.org/

